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Σκέψεις για την Τεχνολογία και την Φυσική Αγωγή 

 

Ο εκπαιδευτικός, στην πορεία του χρόνου και ανάλογα µε τα πιθανά 

προβλήµατα που αντιµετώπιζε κατά την εκπαιδευτική διαδικασία για την επίτευξη 

του µαθησιακού στόχου αναζητούσε επιπλέον βοήθεια. Η βοήθεια αυτή τις 

περισσότερες φορές είχε την µορφή µιας εφαρµογής της τεχνολογίας που 

χρησιµοποιούταν ως εποπτικό µέσο. Κάθε φορά η τεχνολογία ανανεωνόταν και κάθε 

τι νεότερο αναφερόταν ως Νέες Τεχνολογίες (ΝΤ). ∆ιαχρονικά ο όρος Νέες 

Τεχνολογίες άρχισε να γίνεται συνώνυµο της υψηλής Τεχνολογίας, δηλαδή της 

τεχνολογίας των υπολογιστών και συµπεριέλαβε ένα ακόµη όρο τις Τεχνολογίες 

Πληροφορίας και Επικοινωνιών (ΤΠΕ). 

Κάθε τεχνολογικό µέσο που χρησιµοποιήθηκε στην εκπαίδευση ως εποπτικό 

µέσο αξιολογήθηκε στην πορεία του χρόνου από ερευνητές για την 

αποτελεσµατικότητα του. Στο σύνολο τους οι έρευνες καταγράφουν µια θετική 

επίδραση των Νέων Τεχνολογιών στην µάθηση, όταν χρησιµοποιούνται σωστά 

ενταγµένες µέσα στην εκπαιδευτική διαδικασία.  

Οι Νέες Τεχνολογίες όµως αποτελούν ελκυστικά περιβάλλοντα για τους 

νεαρούς ιδιαίτερα και εκτός σχολείου. Έτσι αντίστοιχες έρευνες δείχνουν πως η 

µεγάλη χρονικά ενασχόληση µε τις Νέες Τεχνολογίες δηµιουργεί προβλήµατα 

υποκινητικότητας αφού καθηλώνει τους χρήστες.  

Αυτή η υποκινητικότητα η προερχόµενη από την χρήση των Νέων 

Τεχνολογιών είναι και η πρώτη µεγάλη αντίθεση της µε οποιοδήποτε τρόπο 

ενσωµάτωσης τους στο µάθηµα της Φυσικής Αγωγής. Το βασικό ερώτηµα που 

τίθεται σχεδόν πάντα είναι: Είναι δυνατόν να χρησιµοποιήσουµε Νέες Τεχνολογίες 

στη Φυσική Αγωγή;  

Η απάντηση σαφώς και είναι ΝΑΙ. Για πολλούς λόγους βέβαια. Πρώτα από 

όλα η Φυσική Αγωγή είναι ένα σηµαντικό µάθηµα που συνδυάζει ένα εύρος 

εκπαίδευσης κατά το αρχαιοελληνικό «Νους υγιής εν σώµατι υγιή».  

Πέρα από την φυσική δραστηριότητα, την κίνηση, την άσκηση, τον 

αθλητισµό στη Φυσική Αγωγή καλλιεργούνται γνωστικές λειτουργίες που έχουν να 

κάνουν µε µια απόκτηση πληροφοριών και µετασχηµατισµό τους σε γνώση για την 

δια βίου υιοθέτηση στάσεων και αντιλήψεων σχετικών µε ένα υγιεινό τρόπο ζωής. 
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Συνεπώς ο όγκος πληροφοριών που πρέπει να διακινηθεί από τον καθηγητή 

Φυσικής Αγωγής είτε µε τη µορφή κινητικών δεξιοτήτων ή είτε µε τη µορφή 

γνωστικών δεξιοτήτων είναι πολύ µεγάλος. Να λοιπόν το πρόβληµα που έχει να 

επιλύσει ο εκπαιδευτικός που διδάσκει το µάθηµα της Φυσικής Αγωγής. Στην 

διδακτική µονάδα έχει να κάνει πολλά περισσότερα από όλους τους άλλους 

συναδέλφους του. 

Η τεχνολογία και µάλιστα οι Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας 

έχουν τη δυνατότητα να βοηθήσουν τον καθηγητή Φυσικής Αγωγής σε µια 

πληρέστερη µε τη µορφή πολυµέσων µετάδοση των πληροφοριών µειώνοντας τον 

χρόνο λήψης και κατανόησης από τον µαθητή. Έτσι µπορούµε να ισχυριστούµε πως 

θα αποµείνει σηµαντικά περισσότερος χρόνος για κινητική δραστηριότητα. 

Η αιχµή του δόρατος στη σηµερινή εποχή για τις ΤΠΕ είναι το ∆ιαδίκτυο και 

οι εφαρµογές του. Η σηµαντικότερη από αυτές είναι η διασύνδεση χρηστών και 

υλικών ανεξάρτητα από απόσταση χώρο και χρόνο. Σηµαντική επίσης είναι και η 

διάθεση πληροφοριών µε πολλές µορφές (κείµενο, εικόνες, ήχοι, κινούµενες εικόνες 

και όλα αυτά διασυνδεδεµένα µε τη µορφή υπερµέσων δηµιουργώντας περιβάλλοντα 

αλληλεπίδρασης και ατοµικής διαδροµής πρόσβασης).  

Η χρήση εφαρµογών του ∆ιαδικτύου µπορεί να βοηθήσει τον εκπαιδευτικό 

Φυσικής Αγωγής να µεγαλώσει ακόµη περισσότερο τον χρόνο επαφής µε τους 

µαθητές του και την τάξη του. Έτσι µπορεί αυτή η διαδικασία επέκτασης των 

δράσεων του µαθήµατος πέρα από τα στενά όρια του σχολείου να πάρει τη µορφή 

µιας συµπληρωµατικής εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Μέσα από αυτή τη µορφή 

εκπαίδευσης ο καθηγητής Φυσικής Αγωγής έχει τη δυνατότητα να κερδίσει 

περισσότερο χρόνο για πραγµατική κινητική δραστηριότητα περισσότερο παιχνίδι 

στο σχολείο περισσότερη επικοινωνία εξατοµίκευση της επαφής µε κάθε µαθητή 

περισσότερη σε όγκο και πληρέστερη πληροφορία µε πιθανό καλύτερο µαθησιακό 

αποτέλεσµα. 

Ποιος κερδίζει και ποιος χάνει από µια τέτοια προσέγγιση; Μεγαλύτερα κέρδη 

έχει ο µαθητής αφού στο δικό του ρυθµό και χωροχρόνο αποκτά πληρέστερη 

πρόσβαση σε µαθησιακά υλικά. Εξάλλου τα περιβάλλοντα αυτά είναι πλέον 

προέκταση της καθηµερινότητας του νεαρού µαθητή και έτσι δεν θα αισθάνεται πως 

είναι αποκοµµένα από το άλλο αγαπηµένο του µάθηµα τη Φυσική Αγωγή. 

Κερδισµένη είναι σίγουρα η πλευρά της Φυσικής Αγωγής ως επιστηµονικού πεδίου 

και ως µαθήµατος του αναλυτικού σχολικού προγράµµατος. Χαµένος θα µπορούσαµε 
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να πούµε πως είναι ο καθηγητής Φυσικής Αγωγής….και αυτό γιατί θα πρέπει να 

επεκτείνει τις δραστηριότητες εκπαίδευσης και εκτός σχολείου, εκτός τυπικού 

ωραρίου. Είναι όµως έτσι; Η µήπως είναι ο µεγάλος κερδισµένος αφού έχει πλέον τη 

δυνατότητα να ολοκληρώνει αποδοτικότερα το εκπαιδευτικό του έργο;         
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